

奋斗百年路 启航新征程

牢记初心使命 争取更大光荣

“小网格”彰显“大作为”

——平城区多措并举推动网格化服务管理工作

本报记者 何婧



网格员开展入户走访工作并为社区老人义务打扫卫生。 资料图片

率先在全市范围内成立平城区社会心理健康服务指导中心；有针对性地打造“老温调解工作室”“老曹调解工作室”“知心姐姐法律志愿者服务队”等调解品牌；引入“掌上平城”便民服务平台，提供政务、交通、医疗、家政、法律等20多个行业的高频信息咨询服务……这些实实在在的举措落地落实，都是平城区立足为民服务，推动网格化服务管理工作的缩影。

网格化服务管理是新时代推进社会治理体系和治理能力现代化的基础性工程，也是服务群众的民生工程。近年来，平城区委政法委通过走访报告制度、工作会议制度、分流指派制度等“六项长效机制”，进一步规范基层网格日常运行，确保网格内各项事务有序开展；通过做好教育培训、做好请示报告、做好工作会议等“七项重点任务”，进一步明确政法委

员工作任务，确保各项工作保质保量完成；通过加强对街道政法工作的督促指导、定期了解掌握和分析研判所在街道社会稳定形势等“八项工作职责”，进一步压实政法委员岗位职责，推动基层治理体系和治理能力迈向现代化。

健全机制管网格

为了营造平安和谐稳定的社会环境，平城区委政法委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以提升基层社会治理效能为目标，以大力推进平安平城建设为引领，深入开展网格化服务管理工作，不断增强人民群众获得感、幸福感和安全感。

平城区委政法委按照“强基层、强治理、强服务、促发展、促稳定”的要求，进一步规范网格划分、理顺网格事務、压实网格考评，制定下发《平城区

关于进一步深化网格化服务管理》《平城区网格员管理考核办法》《大同市平城区网格事务准入制度（试行）》等相关制度，持续开展网格化服务管理工作，以“平城网格通”为统领、以全科网格为支撑，以永泰街道为试点，持续践行“蓝色使命”，坚决做到“五必访、四必问”，动态掌握“人、地、物、事、组织”各项基础信息，根据网格内的实际情况，平台自动生成巡查走访任务，压实责任落实，全面提升矛盾风险隐患预测预警预防能力，切实做到“责任全覆盖、管理无缝隙、情况全掌握、服务零距离”，着力推进基层治理体系和治理能力现代化。

服务群众靠网格

网格员就是“服务员”，群众有诉求可以随时随地找到网格员。网格员通过常态化巡查和入户走访，直接面对群众的困难和问题，按照工作流程办理事项，使以前社区“看得见、管不了”的事情有人管了，以前部门“管得早、看不见”的问题能够第一时间发现，第一时间将问题解决在基层网格。

在开展网格化服务管理工作中，平城区迎宾街道明珠社区对居民区沿街商户进行走访，并开展拉网式安全隐患大排查。排查中，社区网格员重点检查了辖区内超市、饭店、废品收购站等人员密集场所，并发放了安全宣传资料，对发现的安全隐患，工作人员当场指出，责令商户限期整改，切实将隐患消灭在萌芽状态；为了给孩子们创造一个安全、放心的托管服务环境，振兴街社区网格员重点检查了辖区内8家“小饭桌”是否有经营许可证、卫生服务证、健康证以及消防设施是否完好，对发现的问题及早沟通并提出了整改意见；惠民南院社区网格员联合振华蔬菜批发市场负责人重点排查了市场安全隐患、消防设施、共用设施等内容，并发放了“门前五包”责任通告、救灾避险

等宣传资料，进一步提高了居民及商户的安全防范能力……6月以来，平城区网格员共开展巡查2619次。今年上半年，共受理事件6635件，有效事件上报数5839件，处置5331件，处置率高达90.84%。

智能服务在网格

网格内事项能够及时发现、快速处置，得益于平城区推广应用的综治信息系统。截至目前，该系统已完成1个区平台、18个街道子平台以及203个行政村（社区）、1196个网格的全覆盖，社会治理末梢神经，激发基层社会治理活力。

近年来，平城区委政法委牵头投资2000多万元，按照党建引领、科技支撑、共建共享、全科全能的原则高标准打造综治信息平台系统，搭建起“三级平台、四级网络”的管理模式，可通过综治视联网平台，在线组织调度远程培训、矛盾化解等工作，提高了对突发事件的现场指挥作战能力。通过综治视联网平台延伸出的平安山西APP、平城网格通APP的应用赋予“枫桥经验”以新的时代内涵，基层网格员可以随时随地通过掌上APP同三級综治视联网平台进行互联互通，在发现重大安全隐患时，可随时启动“一键报警”功能，综治视联网指挥中心及时定位并在线视频联动，第一时间责成有关单位处置，通过“网格化+管理+服务+N”社会治理新模式，进一步提升全区基层社会治理能力水平。截至目前，平城区综治中心已接入135个老旧小区、69所小学、29个智慧安防小区共3066路视频监控资源，其中，29个智慧安防小区全部实现了小区出入人口的人脸、车牌的自动识别和轨迹查询，可以对社区、学校的人流量、车流量进行实时监控，发现问题可以直接通过综治视联网与社区进行沟通，第一时间处理问题，切实增强了社区居民的安全感。

“习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话，激励广大党员不忘初心、牢记使命，勇于担当、求实肯干，在新的征程中奋力谱写平城区科技创新的新篇章。”区科技局党组书记马永寄表示，作为一位科技工作者，要以学习贯彻“七一”重要讲话精神为契机，牢记科技创新、科技强国的历史使命，深入开展“我

10余位书法家挥毫泼墨书写“文明”

本报讯（记者 孙露）7月22日上午，平城区委宣传部在平城区新时代文明实践中心开展了“践行初心使命 弘扬时代文明”主题活动，北兰亭大同书院10余位书法家受邀来到现场挥毫泼墨，书写新时代文明宣传语，传承中华优秀传统文化，倡导文明新风。

在西城墙护城河外围，古色古香的平城区新时代文明实践中心绿

树掩映、气氛雅致，周围风景如画。在活动现场，书法家们聚精会神地挥毫泼墨，各显身手，隶书、行草、楷书形式丰富多样，“创文明城 做文明人”“富强 民主 文明 和谐”“首善平城”“强信心 聚民心 暖人心 筑同心”等蕴含着社会主义核心价值观内容的新时代文明宣传用语书法作品一一跃然纸上。一幅幅作品笔法遒劲有力，内容寓意深刻，现场观者无不啧啧称赞。“作为一名退休干部，有责任也有义务投入到这个活动当中，把新时代文明书写出来、倡导出来，潜移默化地影响每一位市民，为大同创建全国文明城市尽自己的一点绵薄之力。”现场一位书法家如是说。

此次活动奉献书法精品，传播文明理念，凝聚创城共识，助推全国文明城市创建工作深入展开。

平城新语

“网格化”提升市民获得感

孙权

“六项长效机制”规范日常运行、“七项重点工作”明确具体任务、“八项工作职责”压实岗位责任。平城区委政法委积极推动社会治理和服务重心向基层下移，把更多资源、服务、管理下沉到基层，通过网格化管理这个有效手段健全基层社会治理，以综治视联网调度、远程矛盾调解、网格精细化管理等功能为抓手，“共建共享共治”的良好局面正在打开，提升着城市居民的获得感、幸福感、安全感。

“健全社区管理和服务机制，推行网格化管理和服务”是党的十九届四中全会提出的具体要求，这一具体要求为平城区开展网格化管理、完善基层社会治理体系、提升基层社会治理能力提供了根本遵循。

网格化管理这一年来基层治理理念的创新举措，已经在平城区开花、结果，但是平城区网格化管理工作仍然在路上。通过网格化服务管理的不断深化，矛盾纠纷要在网格中化解，治安防控要在网格中加强、社情民意要在网格中反映、平安创建要在网格中深化，我们也有理由相信，随着平城区网格化服务管理的不断深入，市民也将得到更多看得到、摸得着的实惠。

平城区科技局

学习讲话精神

谱写创新篇章

本报讯（记者 丁亚琴）连日来，平城区科技局开展专题党课，深入学习贯彻习近平总书记在中国共产党成立100周年大会上的重要讲话，激励广大党员不忘初心、牢记使命，勇于担当、求实肯干，在新的征程中奋力谱写平城区科技创新的新篇章。

“习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话，全面回顾和总结了中国共产党的伟大历程和光辉成就，系统阐述了以史为鉴、开创未来的‘九个必须’，为全党全国各族人民向第二个百年奋斗目标迈进提供了根本遵循。”区科技局党组书记马永寄表示，作为一位科技工作者，要以学习贯彻“七一”重要讲话精神为契机，牢记科技创新、科技强国的历史使命，深入开展“我

小南头街道

接续奋斗勇担当

矢志不渝跟党走

本报讯（记者 郝雨）为认真贯彻落实习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话精神，小南头街道党工委依托新时代文明实践大讲堂积极开展丰富多彩的学习教育活动，引导党员群众深刻理解党团结带领人民不懈奋斗的光辉历程和伟大成就，在奋进新征程中勇于担当作为，坚定不移听党话，矢志不渝跟党走。

小南头街道党工委创新提出“1+1+1”精细化学习模式，科学构建“一次学习+一次研讨活动+一次学用交流”的多元主体交流平台，遵循“三分学、三分研、四分用”的学习理念，在深层次上提高理论水平，引导党员干部增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，按照“一村一特色”“一村一主题”的指导思想，该街道在主要路口、各村广场、绿化景点等制

认真学习宣传贯彻“七一”重要讲话精神

加强环卫整治 助力文明创建



平城区环境卫生服务中心根据天气情况合理调派水洗车、洒水车、雾化抑尘车，对路面进行降温和除尘。 资料图片

本报讯（记者 尚丽）为提升城市形象，进一步推进我市创建全国文明城市工作，给市民营造一个干净整洁的生活环境，近日，平城区环境卫生服务中心立足创建全国文明城市标准，多措并举加强环境卫生整治，全力以赴助力文明创建。

该中心要求所属各公司要以创建全国文明城市为目标，组织人员对工作薄弱环节进行排查，将目标责任进行任

务分解，最大限度地发挥“人机结合”的快速反应作战能力。同时，开展“垃圾大清理，设备大维护，工作标准大提升”集中整治活动，在巩固已有成果基础上继续加大文明城市创建工作力度。在整治中，对重点区域加大整治监管力度，提高道路机扫保洁标准，对主次干道、商业大街等周边道路实施全天作业，并根据天气情况合理调配水洗车、洒水车、雾化抑尘车；加强辖区公共设施的清洗保洁力度，对果皮箱、垃圾桶、人行过街天桥等设施进行每日细化擦拭；对辖区内的垃圾死角提前摸底，增派车辆、人员进行突击清理，并对小区周边存在的管理盲区、背街小巷、垃圾死角进行彻底排查，全面整治。

与此同时，该中心着重增加商业街、早夜市等容易积存垃圾区域的保洁频次，杜绝环境卫生问题反弹；对公共空间增加公共卫生间指示牌数量，增加保洁次数，做到“人走厕净，一客一清洁”的服务标准，杜绝各种异味；对辖区内的餐厨垃圾桶污染的路面进行彻底排查清洗，确保路见本色，干净整洁，切实提高创城工作水平和市民满意度。

城市管理精细化 创建全国文明城

降雨频繁，您一定要时刻留意天气预报和房屋安全情况，这是我们社区工作人员的电话，有问题及时联系，我们会提供帮助……”在局前社区，工作人员再三叮嘱居民。

此外，该街道、社区所有工作人员保持手机24小时畅通，并密切关注汛情、天气预警信息，确保发现汛情、险情能够迅速到场，对可能出现的灾害情况提高应急处置能力，帮助辖区居民安全度汛。

平凡岁月里的坚守

——访“光荣在党50年”纪念章获得者靳汲山

本报记者 张彩峰

“今年是建党100周年，荣获这枚纪念章，我感到非常高兴和自豪，这是我一生中最光荣的事情，是党对我们老党员的关怀和关爱，党没有忘记我们啊！”家住开源街道民泰社区、有着51年党龄的靳汲山满怀深情地说着心里话。手握着“光荣在党50年”纪念章，老人的思绪回到了从前……

1947年出生的靳汲山祖上世代行医，由于经常陪父亲给村里人看病，他掌握了不少医学知识。18岁时，村大队决定将其培养为乡村医生。自此，村里的大喇叭时常响起靳汲山的名字，只要哪家有人生病了，他都会随叫随到。在担任乡村医生时，他还是大队长，白天给人看病不计报酬，晚上记账算账处理大队事务。期间，靳汲山由于工作出色，吃苦耐劳，经上级党组织批准，于1970年正式入党。在党旗下庄严宣誓的那一刻，他告诉自己，不论走到哪里，都不能违背对党的誓言。

如今，74岁的靳汲山退休在家，前段时间总念叨着学习党史，社区就给老人送来了随身听，里面有拷贝好的党史学习教育指定教材音频资料，老人得空了就拿出来学习，有时还带到楼下和邻居们一起听。“初心使命记心间，年轻工作做表率，人老退休继续干，社会活动常参加，发挥余热走在前。”靳汲山用自己的小诗表达了跟党走的心声。

党员风采

工会、团委、妇联等展开，分为预赛、决赛两个阶段。

7月15日上午，“亮家风、传家训、扬美德”演讲比赛预赛拉开帷幕，21位参赛选手轮番上台，大家围绕家风建设主题，结合自己或者身边的感人家庭故事，讲述优良家风典型事例，在激情洋溢、声情并茂的演讲中，传递出“好家风”的正能量，给现场听众以强烈的影响力和感染力。据悉，预赛结束后，下一步将开展决赛，最终根据评分标准评出一等奖一名，二等奖两名，三等奖三名。

责任编辑 孙小荣 熊克芳 杨志国

版面设计 陈继军

新华街道开展防汛排查工作

本报讯（记者 杨昱郁）“已经进入汛期，您要留意天气情况和房屋安全，有问题及时和社区联系……”连日来，我市降雨频繁，为确保辖区居民生命财产安全，平城区新华街道办事处组织各社区工作人员、网格员和志愿者开展防汛隐患排查行动。平城区新华街道办事处工作人员

先后到跃进街、岳秀园、局前等社区，对老旧平房、低洼路段、积水坑点、桥洞周边、排水口等进行了全面排查。在排查中，工作人员将发现的安全隐患及时通知物业处理，并监控重点区域险情，张贴安全警示标语，向居民宣传安全知识，提醒居民在暴雨天气需要注意的事项，确保居民生命财产安全。“这几天